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पढुवील	छा्ादचत्राचं	ेदनरवीषिण	करा.	प्रशनाचंवी	उततर	ेसागंा	् 	चचाया	करा.

v	तुमच्ा	्हवी्र	खडा	दकं्ा	खडू	्ासारखवी	्सतू	िे्ा	
्	्हवी	जोराने	डा्वीकडून	उज्वीकडे	हल्ा.

आकृती ३.१ (अ) आकृती ३.१ (ब) 

आकृती ३.२ ः विी जरोरात िलव्णारी ् ुलगी

Ø	दिलेलवी	िोनहवी	छा्ादचत्रे	एकाच	दिकाणचवी	आहेत,	
की	्ेग्ेगळ्ा	दिकाणचवी	आहेत?

Ø	िोनहवी	 छा्ादचत्रांमधवील	 पाण्ाबि्	िलचे	 तुमच	े
दनरवीषिण	नोंि्ा.

Ø	अशा	प्रकारच्ा	नैसदगयाक	घ्टनेला	का्	महणतात?

v	कडवीच्ा	डब्ात	पाणवी	घ्ा.	कडवी	हातात	धरून	डबा	
गरगर	दफर्ल्ास	का्	होते	ते	पहा.

v	दमकसरच्ा	भांड्ात	पाणवी	घेऊन	दमकसर	चालू	करा.	
दनरवीषिण	करा.	(पालकांचे	साहाय्	घ्ा.)

v	गोफण,	पंखा	दफरतानाचेहवी	दनरवीषिण	करा.

भौगोलिक स्पष्टीकरण

३. भरती-ओिरोटी

्रवील	िोनहवी	छा्ादचत्रे	एकाच	दिकाणाहून	घेतलेलवी	
आहेत.	 समुद्दकनारवी	 काहवी	 काळ	 रादहल्ास	 तुमहांला	
समुद्ाचे	पाणवी	कधवी	दकनाऱ्ाच्ा	खूप	ज्ळ	आल्ाच	े
(आकृतवी	३.१	(अ)),	तर	काहवी	्ेळेस	दकनाऱ्ापासून	
आत-िूरप्ांत	 गेल्ाचे	 (आकृतवी	 ३.१	 (ब))	 दिसते.	
सागरजलाच्ा	 ्ा	 हालचालींना	आपण	भरतवी-ओहो्टवी	
महणून	ओळखतो.	काहवी	अप्ाि	्गळता,	जगभरातवील	
स्याच	 समुद्दकनाऱ्ां्र	 अशा	 प्रकारे	 भरतवी-ओहो्टवी	
्ेत	असते.	 भरतवी-ओहो्टवी	 ्ा	 नैसदगयाक	 घ्टना	 असून,	
त्ामागचे	शासत्र	आपण	समजून	घेऊ्ा.

भरतवी-ओहो्टवी	 हवी	 सागरजलाचवी	 िररोज	 आदण	
दन्दमतपणे	 होणारवी	 हालचाल	 आहे.	 सागरातवील	
पाण्ाच्ा	 पातळवीत	 िरा्वीक	 काला्धवीने	 बिल	 होत	
असतो.	 िर	 १२	 तास	 २५	 दमदन्टांनवी	 भरतवी-ओहो्टवीच	े
एक	चरि	पूणया	होते.

पृथ्वी्रवील	जला्रणामध्े	सातत्ाने	घडणारवी	हवी	
घ्टना	 ्र्र	 पाहता	 सहज	 ्	 स्ाभाद्क	 ्ा्टते;	 परंतु	

सांगा ्पाहू !

्ाचा	्े्ट	संबंध	सू् या,	चदं्	 ्	 पृथ्वी	 ्ांच	े गुरुत्ाकषयाण	
बल	्	केंद्ाेतसारवी	बल	्ांच्ाशवी	असतो.

करून ्पहा.
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भांगाची भरती-ओिरोटी (Neap Tide) :	 चंद्	
पृथ्वीभो्तवी	 दफरताना	मदहन्ातून	िोन	्ेळा	तो	पृथ्वी	
्	सू्ायाच्ा	संिभायात	का्टकोन	शस्तवीत	्ेतो.		हवी	शस्तवी	
प्रत्ेक	मदहन्ाच्ा	शुक्ल	्	कृषण	पषिातवील	अष्टमवीला	
्ेते.	्ा	िोन	दि्शवी	भरतवी	दनमायाण	करणाऱ्ा	चंद्	आदण	
सू्या	् ांच्ा	प्रेरणा	पृथ्वी्र	का्टकोन	दिशेत	का्या	करतात.	
(आकृतवी	 ३.८	 पहा.)	 सू्ायामुळे	 ज्ा	 दिकाणवी	 भरतवी	
दनमायाण	 होते	 ते्वील	 पाण्ा्र	 का्टकोनात	 असलेल्ा	
चंद्ाच्ा	गुरुत्ाकषयाण	बलाचाहवी	पररणाम	 दिसून	्ेतो.	
त्ामुळे	 दनमायाण	 झालेल्ा	 भरतवीच्ा	 पाण्ाचवी	 पातळवी	

ओहो्टवी

ओहो्टवी

चंद्ाचे	गुरुत्ाकषयाण	
बल
भरतवी

भरतवी

केंद्ोतसारवी	
बल

चंद्

गुरुत्ाकषयाण	बल
केंद्ोतसारवी	बल

उततर	ध्ु्

आकृती ३.७ ः उधा्णाची भरती-ओिरोटी

आेहो्टवी

आेहो्टवी

भरतवी

भरतवी

भरतवीचवी	पातळवी

पृथ्वी

सू् या

चंद्

उततर	ध्ु्

सू्ायापेषिा	 चदं्	 पृथ्वीच्ा	 अदधक	 ज्ळ	 आहे,	
त्ामुळे	 पृथ्वी्र	 चंद्ाच	े गुरुत्ाकषयाण	 बल	 सू्ायाच्ा	
गुरुत्ाकषयाण	बलापषेिा	जासत	पररणाम	करते.	चदं्,	सू्या	
्	पृथ्वी	्ांच्ा	सापषेि	 शस्तवीमुळे	भरतवी-ओहो्टवी	होत	
असते.	पृथ्वी्र	ज्ा	दिकाणवी	भरतवी	दकं्ा	ओहो्टवी	्ेते.	
त्ाच्ा	 द्रुद्ध	दिकाणवीहवी	 त्ाच	्ेळवी	अनुरिम	ेभरतवी	
दकं्ा	 आेहो्टवी	 ्ेते.	 हा	 पृथ्वीच्ा	 केंद्ोतसारवी	 बलाचा	
पररणाम	आहे.	आकृतवी	३.६	प्रमाणे	पृथ्वी्रवील	भरतवी-
ओहो्टवीच्ा	शस्तवी	लषिात	घ्ा.
v	ज्ा	 ्ेळेस	 ०°	 रेखा्ृतता्र	 भरतवी	 असते,	 त्ा	
्ेळेस	 त्ाच्ा	 द्रुद्ध	 बाजूला	 असलेल्ा	 १८०° 
रेखा्ृतता्रहवी	भरतवी	असते.

v	त्ाच	् ेळवी	् ा	रेखा्ृततांना	का्टकोन	शस्तवीत	ओहो्टवी	
असते.	जर	भरतवी	०°	्	१८०°	रेखा्ृततां्र	असेल,	
तर		ओहो्टवी	कोणकोणत्ा	रेखा्ृततां्र	असेल?

v	पृथ्वीचे	 सू्ायाभो्तवी	 दफरण	े ्	 चंद्ाचे	 अप्रत्षिपणे	
सू्ायाभो्तवी	दफरणे.

v	परर्लनामळु	े पृथ्वी्र	 दनमायाण	 होणारवी	 केंद्ोतसारवी	
प्रेरणा.

असते.	 स्यासाधारणपणे	अमा्ास्ेला	 ्	 पौदणयामेला	 तवी	
स्ाांत	मोिवी	असते,	तर	अष्टमवीच्ा	दि्शवी	तवी	नेहमवीपेषिा	
लहान	असते.	्ा	भरतवी-ओहो्टवीचे	अनरुिमे	उधाणाचवी	्	
भांगाचवी	असे	िोन	मुख्	प्रकार	आहेत.	
उधा्णाची भरती-ओिरोटी (Spring Tide) : चंद्	 ्	
सू्या	 ्ांच्ा	 भरतवी	 दनमायाण	करणाऱ्ा	 प्ररेणा	अमा्ास्ा	
्	 पौदणयामेला	 एकाच	 	 दिशेत	 का्या	 करतात,	 त्ामुळे	
गुरुत्ाकषयाण	बल	्ाढते;	आदण	त्ा	दि्शवी	उधाणाचवी	
भरतवी	्ेते,	जवी	सरासरवीपेषिा	फारच	मोिवी	असते.	आकृतवी	
३.७	पहा.	भरतवीच्ा	दिकाणवी	पाण्ाचा	अदधक		फुग््टा	
झाल्ामुळे	ओहो्टवीच्ा	दिकाणवी	पाणवी	अदधक	खोलप्ांत	
ओसरते.	हवी	उधाणाचवी	ओहो्टवी	असते.

F	पृथ्वीपासून	 िूर	 अ्काशात	 जाण्ासािवी	 मोिे	
अदनिबाण	 ्ापरा्े	 लागतात.	 त	े कोणत्ा	
बलाच्ा	द्रोधात	का्या	करतात.

जरा लवचार करा !

भरती-ओिरोटीचे प्रकार :
ज्ाप्रमाणे	रोजच्ा	रोज	भरतवीच्ा		्ेळा	बिलतात,	

त्ाचप्रमाण	े भरतवीचवी	 कषिािेखवील	 कमवी-अदधक	 होत	

आकृती ३.६ ः भरती-ओिरोटी निन्मिती प्रनक्रर्ा
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आकृती ३.९ ः भरतीची वेळ ररोजचर्ा ररोज का बिलते?

v	भरतवी-ओहो्टवीमुळे	 पाण्ातवील	 कचऱ्ाचा	 दनचरा	
होतो	्	समदु्दकनारा	स्चछ	राहतो.	

v	बंिरे	गाळाने	भरत	नाहवीत.
v	भरतवीच्ा	्ेळेस	जहाजे	बंिरात	आणता	्ेतात.
v	भरतवीचे	 पाणवी	 दमिागरात	 साि्ून	 त्ा	 पाण्ापासून	
मवीि	त्ार	केले	जाते.

v	भरतवी-ओहो्टवीच्ा	दरि्ेमुळे	्वीज	दनमायाण	करता	्ेते.
v	भरतवी-ओहो्टवीच्ा	 ्ेळेचा	अिंाज	नवी्ट	न	आल्ास	
समुद्ात	 पोहण्ास	 गेलेल्ा	 व्क्ींना	अपघात	 होऊ	
शकतो.

v	भरतवी-ओहो्टवीमुळे	दत्राचवी	्ने,	दकनारवी	भागांतवील	
जै्द्द्धता	इत्ािींचा	द्कास	्	जतन	होते.

भरतीची वेळ ररोजचर्ा ररोज बिलते
भरतवी-ओहो्टवीचवी	प्रदरि्ा	सातत्ाने	घडत	असते.	

भरतवीचवी	 कमाल	 म्ायािा	 गािल्ानंतर	 ओहो्टवीचवी	
सुरु्ात	होते.	तसेच	पूणया	ओहो्टवी	झाल्ानंतर	भरतवीचवी	
सुरु्ात	होते.	पुढवील	द््ेचनात	्ेळ	सांगताना	कमाल	
म्ायािेचवी	्ेळ	सांदगतलवी	आहे,	हे	लषिात	घ्ा.	आकृतवी	
३.९	पहा.	भरतवीचवी	्ेळ	िररोज	का	बिलते,	हे	तुमच्ा	
लषिात	्ेईल.

भरती-ओिरोटीची कक्षा (Intertidal Zone)
भरतवी-ओहो्टवीच्ा	 ्ेळवी	 पाण्ाच्ा	

पातळवीतल्ा	 फरकास	 भरतवी-ओहो्टवीचवी	 कषिा	
महणतात.	 खुल्ा	 समुद्ात	 हवी	 कषिा	 के्ळ	 ३०	
सेमवी	इतकी	असते;	परंतु	 दकनारवी	भागात	हवी	कषिा	
्ाढत	जाते.	भारतवी्	ि्	् वीकलपाच्ा	दकनारवी	भागांत	
हवी	 कषिा	 सुमारे	 १००	 ते	 १५०	 सेमवी	 असू	 शकते.	
जगभरातवील	 स्ायादधक	 कषिा	 फंडवीच्ा	 (Fandy)	
उपसागरात	 (उततर	 अमेररकेच्ा	 ईशान्ेस)	आहे.	
हवी	 कषिा	 १६००	 सेमवी	 प्ांत	 असते.	 भारतातवील	
स्ाांत	 मोिवी	 भरतवी-ओहो्टवीचवी	 कषिा	 खंभातच	े
आखात	्े्े	आहे.	तवी	सुमारे	११००	सेमवी	आहे.

   माहटीत आहे का तुमहांिा ?

आकृती ३.८ ः भांगाची भरती-ओिरोटी

आेहो्टवी

आेहो्टवी

भरतवी

भरतवी
भरतवीचवी	
पातळवी

सू्या

चदं्

पृथ्वी

उततर	ध्ु्

v	आकृतवीमध्े	 पृथ्वी्रवील	 ‘क’	 हा	 दबंिू	 चंद्ासमोर 
(च	ं१)	असल्ाने	ते्े	भरतवी	्ेईल.

v	‘ड’	 हा	 दबंिू	 पृथ्वी्र	 ‘क’	 ्ा	 दबंिूच्ा	 प्रदतपािवी	
स्ाना्र	 असल्ाने	 ते्ेिेखवील	 त्ाच	 ्ेळवी	 भरतवी	
्ेईल.

v	‘क’	 हा	 दबंिू	 ‘ड’	 ्ा	 दिकाणवी	 १२	तासानंतर	 ्ेईल	
(१८०°)	आदण	तो	पुनहा	मूळ	जागवी	२४	तासानंतर	
्ेईल	(३६०°)	

v	्ाच	प्रकारचा	बिल	‘ड’	्ा	प्रदतपादित	दबंिूबाबतहवी	
घडेल.

v	जेवहा	‘ड’	दबंिू	‘क’	च्ा	जागवी	्ेईल	तेवहा	ते्े	भरतवी	

नेहमवीपेषिा	कमवी	चढते	्	नेहमवीच्ा	ओहो्टवीपेषिा	कमवी	
उतरते;	कारण	चंद्	्	सू्या	्ांचे	आकषयाण	एक-िुसऱ्ास	
पूरक	 न	 होता	 परसपर	का्टकोनात	असते.	 हवी	 भांगाचवी	
भरतवी-ओहो्टवी	हो्.	भांगाचवी	भरतवी	सरासरवीपेषिा	लहान	
असते	तर	ओहो्टवी	सरासरवी	ओहो्टवीपेषिा	मोिवी	असते.

भरती-ओिरोटीचे परर्णा् :
v	भरतवीच्ा	 पाण्ाबरोबर	 मासे	खाडवीत	 ्ेतात.	 त्ाचा	
फा्िा	मासेमारवीसािवी	होतो.	

पृथ्वीचवी	गतवी	:	१°=	४	दमदन्ेट
१२°३०'     ला	लागणारा	्ेळ	=	५०	दमदन्टे
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आकृती ३.१० ः नकिाऱर्ाकडे र्े्णाऱर्ा लाटा

असणार	 नाहवी,	 कारण	 ्ा	 िरम्ान	 (१२	 तासांत)	
चंद्िेखवील	 ्ोडा	 पुढ	े (सुमारे	 ६°	 १५'  )	 गेलेला	
असेल;	महणून	‘ड’	दबंिूस	चंद्ासमोर	(चं	२)	्ेण्ास	
सुमार	े२५	दमदन्टे	जासत	लागतवील.	

v	१२	 तास	 २५	 दमदन्टांनंतर	 ‘ड’	 हा	 दबंिू	 चंद्ासमोर	
आल्ाने	 ते्े	 भरतवी	 ्ेईल	 ्	 त्ाच	 ्ेळवी	 ‘क’	 ्ा	
‘ड’च्ा	द्रुद्ध	दबंिू्र	भरतवी	्ेईल.
त्ानंतर	 पुनहा	 सुमार	े १२	 तास	 २५	 दमदन्टांनवी	

‘क१’	दबंिू	चंद्ासमोर	(चं	३)	्ेऊन	िुसऱ्ा	्ेळवी	भरतवी	
अनुभ्ेल.	त्ाच	् ेळवी	‘ड१’	् ा	दिकाणवीहवी	भरतवी	असेल.

दकनारवी	भागांत	दि्सातून		(२४	तास)	साधारणत:	
िोन	्ेळा	भरतवी	्	ओहो्टवी	्ेते.	िोन	भरतवीच्ा	्ेळांतवील	
फरक	सुमारे	१२	तास	२५	दमदन्टांचा	असतो.

v	पसर्ट	आकाराच	ेएक	मोिे	भांडे	घ्ा.
v	हे	भांड	ेसपा्ट	जदमनवी्र	दकं्ा	्ेटबला्र	िे्ा.
v	भांड	ेसाधारणपण	ेभरेल	ए्ढे	पाणवी	त्ात	घाला.

्ा	 भांड्ातवील	 पाण्ात	 ला्टा	 दनमायाण	 करा्च्ा	
आहेत.
Ø	भांड्ाला	 सपशया	 न	 करता	 दकं्ा	 धक्ा	 न	 ला्ता	

ला्टा	दनमायाण	करता	्ेतवील	का?	तसा	प्र्तन	करा.
Ø	तुमहवी	 कोणकोणत्ा	 प्रकार	े ला्टा	 दनमायाण	 करू	

शकाल?	

ला्टा	 सतत	 दनमायाण	 होत	 असतात.	 ला्टांचवी	 दनदमयातवी	
हवीसुद्धा	एक	नैसदगयाक	्	 दन्दमत	होणारवी	घ्टना	आहे.	
आकृतवी	३.१०	पहा.

भौगोलिक स्पष्टीकरण

लाटेची रचिा :
्ाऱ्ामुळे	 सागरवी	 जल	 उचलले	 जाते	 ्	 त्ाच्ा	

समोर	खोलग्ट	भाग	त्ार	होतो.	ला्टेच्ा	् ा	उंच	भागाला	
शवीषया	्	खोलग्ट	भागाला	द्ोणवी	महणतात.	्ेग्ान	्ारा	
एकाच	दिशेन	े्ाहत	असल्ास	मोठ्ा	ला्टांचवी	दनदमयातवी	
होते.

शवीषया	आदण	द्ोणवी	् ांच्ामधवील	उभ	ेअंतर	हवी	ला्टेचवी	
उंचवी	असते,	तर	िोन	शवीषाांिरम्ानच	ेदकं्ा	द्ोणींिरम्ानचे	
अंतर	हवी	ला्टेचवी	लांबवी	असते.	ला्टेचवी	लांबवी,	उंचवी	्	
ला्टेचा	 ्ेग	 हे	 ्ाऱ्ाच्ा	 ्ेगा्र	 अ्लंबून	 असतात.	
आकृतवी	३.११	पहा.

लाटा :
गरम	चहा	दकं्ा	िूध	दपताना	त्ा्र	फुंकर	मारलवी,	

की	तुमहालंा	त्ा्र	लहरवी	् ेताना	दिसतात.	अशाच	प्रकारे	
्ाऱ्ाकडून	दमळणाऱ्ा	शक्वीने	(ऊजाया)	पाणवी	गदतमान	
(प्र्ाहवी)	 होते.	 ्ाऱ्ामुळे	 सागरजल	 ढकलले	 जाते	 ्	
पाण्ा्र	तरंग	दनमायाण	होतात.	त्ांना	ला्टा	महणतात.	

ला्टांमुळे	 सागराचे	 पाणवी	 ्रखालवी	 ्	 दकंदचत	
मागे-पुढे	 होते.	 ्ा	 ला्टा	 त्ांच्ात	 सामा्लेलवी	 ऊजाया	
दकनाऱ्ाप्ांत	घेऊन	्ेतात	्	त्ा	उ्ळ	दकनारवी	भागात	
्ेऊन	 फु्टतात.	 सागराच्ा	 पृष्ठभागा्र	 लहानमोठ्ा	

आकृती ३.११ ः लाटेची रचिा

शवीषयाशवीषया शवीषया ला्टेचवी	लांबवी

ला
्टच
वी	उ
ंचवी

ला्टेचवी	लांबवी

द्ोणवी द्ोणवीला्टेचवी	लांबवी

लाटांची गती :
सागरवी	दकनाऱ्ालगत	उभे	राहून	पादहल्ास	ला्टा	

दकनाऱ्ाकडे	 ्ेताना	 दिसतात.	एखािवी	तरंगणारवी	्सतू	
जर	समुद्ात	लांब्र		्टाकलवी,	तर	तवी	्सतू	ला्टेबरोबर	
ते्ेच	्रखालवी	होत	राहते.	तवी	दकनाऱ्ाकडे	्ेत	नाहवी,	
्ाचा	 अ्या	 ला्टेतवील	 पाणवी	 पुढे	 ्ेत	 नाहवी.	 महणजेच	
ला्टेच्ा	पाण्ाचे	्हन	न	होता	पाण्ातवील	ऊजवेचे	्हन	
होते,	हे	लषिात	घ्ा.

करून ्पहा.
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   मटी आणखटी कोठे ?

F	इ्तता	सहा्वी-सामान्	द्जान-ऊजायासाधने.
F	इ्तता	न््वी-भूगोल-अंतगयात	हालचालवी.
F	इ्तता	सहा्वी-सामान्	द्जान-ऊजवेचवी	रूपे	हा	

भाग.

सागरदकनारवी	 दफरताना	 दकं्ा	 पाण्ात	खेळताना	
आपण	 भरतवी-आेहो्टवीच्ा	 ्ेळांचवी	 पुरेशवी	 काळजवी	
घेतलवी	पादहजे,	अन््ा	गंभवीर	िुघया्टना	घडू	शकतात.	
त्ासािवी	 आपल्ाला	 भरतवी-ओहो्टवीच्ा	 ्ेळा	
माहवीत	असणे	गरजेचे	आहे.	्ा	 ्ेळा	माहवीत	करून	
घेण्ासािवी	 तुमहांला	 त्ा-त्ा	 दि्साचवी	 ‘दत्वी’	
माहवीत	असणे	आ्श्क	आहे.	दत्वीच्ा	पाऊणप्ट	
केले,	 की	 तवी	 पूणया	 भरतवी	 असण्ाचवी	 ्ेळ	 असते.	
उिा.,	 तुमहवी	 सागरदकनारवी	 चतु्वी	 ्ा	 दत्वीच्ा	
दि्शवी	 आहात.	 चतु्वी	 महणजे	 चौ्ा	 दि्स.	
त्ाच्ा	 पाऊणप्ट	 महणजे	 तवीन.	 ्ाचाच	 अ्या	 त्ा	
दि्शवी	िुपारवी	तवीन	्ाजता	्	पहा्टे	तवीन	्ाजता	पूणया	
भरतवी	असेल	आदण	त्ाच्ा	साधारण	सहा	तास	पुढे	
महणजेच	रात्रवी	नऊ	् 	सकाळवी	नऊ	् ाजता	पूणया	ओहो्टवी	
असेल.	स्लकाळानुसार	्ात	्ाेडाफार	बिल	होऊ	
शकतो.	भरतवी-ओहो्टवीबरोबरच	एखाद्ा	दिकाणचवी	
सागरवी	 दकनाऱ्ाचवी	 रचना,	 उतार,	 खडकाळ	 भाग,	
दकनाऱ्ाज्ळवील	 प्र्ाह	 ्ांचा	 द्चार	 करून	 ्	
स्ादनकांशवी	चचाया	करून	मगच	समुद्ात	खेळण्ाचा	
आनंि	घेतला	पादहजे.

अष्टमवीच्ा	 दि्शवी	्ेणाऱ्ा	भरतवी-ओहो्टवीच्ा	
्ेळा	सांगा.

ला्टेच्ा	दनदमयातवीचे	मुख्	कारण	्ारा	हे	आहे;	पण	
काहवी	् ेळा	सागरतळाशवी	होणारे	भूकंप	् 	ज्ालामुखींमुळे	
िेखवील	 ला्टा	 दनमायाण	 होतात.	 उ्ळ	 दकनारवी	 भागांत	
अशा	ला्टांचवी	उंचवी	प्रचंड	असते.	त्ा	अत्ंत	द्ध्ंसक	
असतात.	त्ामुळे	मोठ्ा	प्रमाणा्र	जवीद्त	् 		द्ततहानवी	
होते.	 अशा	 ला्टांना	 तसुनामवी	 असे	 महणतात.	 २००४	
सालवी	 सुमात्रा	 ्ा	 इंडोनेदश्ातवील	 बे्टांज्ळ	 झालेल्ा	
भूकंपामुळे	प्रचंड	 तसुनामवी	ला्टा	 दनमायाण	झाल्ा	होत्ा.	
त्ांचा	 तडाखा	 भारताचा	 पू्या	 दकनारा	 ्	 श्वीलंका	 ्ा	
िेशालाहवी	बसला	होता.

ला्टांमुळे	 समुद्ात	 घुसलेल्ा	 भू-भागांचवी	 झवीज	
होते,	 तर	 उपसागरासारख्ा	 सुरदषित	 भागात	 ्ाळूचे	
संच्न	होऊन	पुळण	दनमायाण	होते.

   माहटीत आहे का तुमहांिा ?

सागर	 साशनिध्	 असलेल्ा	 प्रिेशात	 भूकंप	
झाल्ास,	दकनारवी	भागात	तसुनामवीचा	धोका	दनमायाण	
होतो.	 अशा	 ्ेळवी	 दकनारवी	 भागापासून	 िूर	 जाणे	
दकं्ा	समुद्सपा्टवीपासून	उंचा्र	जाण्ाचवी	काळजवी	
घ्ा्वी.	त्ामुळे	जवीद्त	हानवी	्टाळता	्ेते.

       हे नेहमटी िक्ात ठेवा.

आकृती ३.१२ ः पुळ्ण
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प्रशन	१.	जोड्ा	ला्ून	साखळवी	बन्ा.

‘अ’	ग्ट ‘ब’	ग्ट ‘क’	ग्ट
ला्टा
केंद्ोतसारवी	प्ररेणा
गरुुत्वी्	बल
उधाणाचवी	भरतवी
भांगाचवी	भरतवी

अष्टमवी
अमा्ास्ा
पथृ्वीच	ेपरर्लन
चदं्,	सू् या	्	पथृ्वी
्ारा

्सत	ूबाहरेच्ा	दिशने	ेफकेलवी	जात.े
स्ाांत	मोिवी	भरतवी	त्ा	दि्शवी	असत.े
भकूपं	्	ज्ालामखुवीमळुहेवी	दनमायाण	होतात.
चदं्	्	स्ू्या	्ाचं्ा	प्ररेणा	्गेळ्ा	दिशने	ेका्या	करतात.
पथृ्वीच्ा	मध्ाच्ा	दिशने	ेका्या	करत.े

प्रशन	 २.	 भौगाेदलक	कारणे	सांगा.
	 (१)	 भरतवी-ओहो्टवी्र	सू्ायापषेिा	चंद्ाचा	जासत	

पररणाम		होतो.
	 (२)	 काहवी	 दिकाणवी	 दकनाऱ्ाज्ळवील	 सखल	

प्रिेश	खाजणाचा	दकं्ा	िलिलवीचा	बनतो.
	 (३)	 ओहो्टवीच्ा	 दिकाणाच्ा	 द्रुद्ध	

रेखा्ृतता्रिेखवील	अोहो्टवीच	्ेते.
प्रशन	 ३.	 ्ोडक्ात	उततरे	दलहा.
	 (१)	 जर	सकाळवी	 ७.००	्ाजता	भरतवी	आलवी,	

तर	 त्ा	 दि्सातवील	 	 पुढवील	 ओहो्टवी	 ्	
भरतवीच्ा	्ेळा	कोणत्ा,	ते	दलहा.

	 (२)	 ज्ा	्ेळवी	मुंबई	(७३°	पू्या	रेखा्ृतत)	्े्े	
गुरु्ारवी	िुपारवी	१.००	्ाजता	भरतवी	असेल,	
त्ा	 ्ेळवी	 िुसऱ्ा	 कोणत्ा	 रेखा्ृतता्र	
भरतवी	असेल	ते	सकारण	दलहा.

	 (३)	 ला्टादनदमयातवीचवी	कारण	ेसपष्ट	करा.
प्रशन	 ४.	 	पुढवील	 बाबींचा	 भरतवी-ओहो्टवीशवी	 कसा	

संबंध	असेल	ते	दलहा.
	 (१)	 पोहणे	 (२)	जहाज	चालद्णे
	 (३)	 मासेमारवी	 (४)	मवीि	दनदमयातवी
	 (५)	 सागरवी	दकनारवी	सहलवीला	जाणे.

प्रशन	 ५.	 भांगाचवी	 भरतवी-ओहो्टवी	 ्ा	आकृतवी	 ३.८	
चे	दनरवीषिण	करा	्	खालवील	प्रशनांचवी	उततरे	
दलहा.

	 (१)	 	आकृतवी	कोणत्ा	दत्वीचवी	आहे?
	 (२)	 चंद्,	सू्या	्	पृथ्वी	्ांचवी	सापेषि	शस्तवी	कशवी	

आहे?
	 (३)	 ्ा	शस्तवीचा	भरतवी-ओहो्टवी्र	नेमका	का्	

पररणाम	होईल?
प्रशन	 ६.	 फरक	सपष्ट	करा.
	 (१)	 भरतवी	्	ओहो्टवी
	 (२)	 ला्ट	्	तसुनामवी	ला्ट
प्रशन	 ७.	 	 भरतवी-ओहो्टवीच	ेचांगल	े्	्ाई्ट	पररणाम	

कोणते,	ते	दलहा.
उपरिम	ः
	 (१)	 सागरवी	 दकनारा	 असलेल्ा	 भागास	 भे्ट	

द्ा.	 दकनाऱ्ाकडे	 ्ेणाऱ्ा	 ला्टांचे	 ्ोड्ा	
उंचवी्रून	 दनरवीषिण	 करा.	 ्ेणाऱ्ा	 ला्टा	
त्ांचवी	दिशा	बिलतात	का	ते	पहा	आदण	असा	
बिल	 कशामुळे	 होत	 असा्ा,	 ्ाचे	 उततर	
दशषिकांच्ा	मितवीने	शोधा.

	 (२)	 सागरवी	 ला्टांपासून	 ्वीजदनदमयातवी	 कशवी	 केलवी	
जाते	्ाचवी	आंतरजालाि्	् ारे	मादहतवी	दमळ्ा.	
अशा	 प्रकारे	 ्वीजदनदमयातवी	 कोणकोणत्ा	
दिकाणवी	होते	ते	शोधा.

***

सवाधयाय


